

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PERIODO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA  
Tortosa.—Viernes 20 de Julio de 1917

Redacción y Administración:  
Calle de Cervantes «Impronta Moderna»

Núm. 2.651

A LAS MUJERES ESPAÑOLAS

## Neutralidad ante todo

A vosotras las mujeres dedico estas líneas, porque en ellas voy a hablar de dos sentimientos, de dos pasiones que acompañan a la mujer desde que empieza a brillar la luz de la razón en su inteligencia hasta el borde del suplicio. Estas pasiones se llaman Amor y Dolor. Al tratar del primero, me voy a referir al más santo, al más noble, al más desinteresado de todos los amores: al amor maternal, y al hablar del sufrimiento me ocuparé del más cruel, del más acerbo, del mayor de los dolores: del que experimenta una madre cuando pierde al hijo de su corazón.

Desde que está entablada la lucha actual, cuántas veces hayás tomado en vuestras manos una revista ilustrada, habréis encontrado infinidad de fotografías de la guerra, y al ver iglesias destruidas, palacios en ruinas, casitas de humildes gentes arrasadas y campos yermos, seguramente una impresión de horror habrá estremecido vuestro cuerpo, y vuestros labios proclamarán estas palabras: «¡Qué triste es la guerra!»

Pero así es la guerra; muy sombrío os habrá parecido este cuadro; sensible es la pérdida de bienes, tranquilidad y riqueza; pero hay aún otra pérdida mayor, otro cuadro de horror, ante el cual quedan obscurecidos todos los demás. La mayor desdicha es la muerte de tantos y tantos hombres en el lugar del combate: hombres que no mueren solos, porque allí en tierras lejanas, morirán con ellos, sino de modo material, moralmente heridas en lo más íntimo de su corazón: las madres de aquellos héroes que, al desaparecer en esta gigantesca lucha, se llevaron de un golpe todas las esperanzas, todas las alegrías de las tiernas mujeres que les dieron el ser. Creedme, cuando tomo un periódico, al leer los partes de la guerra, más que de los muertos, para los que siempre tengo una oración, me acuerdo de sus madres, verdaderas mártires y víctimas en esta espantosa guerra.

...Aquel hijo que siempre durmió sobre mullidos colchones, que las maternales manos arreglaban con cuidado, después de muchas privaciones, de muchos padecimientos, ha quedado quizás en el campo de batalla destrozado, pisoteado, junto a mil víctimas más, y no ha tenido la madre ni el consuelo de cerrar sus ojos, no tendría nunca noticia de donde entraron su cuerpo, aquel cuerpo que era sangre de su sangre y pedazo de su corazón. Decidme, mujeres españolas, ¿no es este el mayor de los dolores? ¿no es esta madre mártir, una víctima más de la guerra, a la cual se quiere empujar?

La paz, necesariamente llegará; Dios quiera que sea pronto. Se reconstruirán las fábricas, las casas y las iglesias; los labradores volverán a cultivar sus campos, la tierra volverá a producir; los pájaros que huyeron espantados por el ruido del cañón, volverán como antes a hacer sus nidos en los campos que han sido teatro de la guerra. Y habrá contento y alegría, pero no para aquellos miles,—y por qué no millones?—de madres que, desconsoladas preguntarán: «Y nuestros hijos?»

V yo pienso una cosa: si cuando va a comenzar la batalla, en el primer encuentro, en el crítico momento que va a enfrentarse la lucha entre los ejércitos combatientes, fuera posible a esas mujeres, a todas en general, francesas, alemanas, inglesas, etc., enviar sus corazones para que con ellos se escribiera el nombre de

«Madre» y que éste fuera visto por los soldados de ambas partes, tengo la evidencia de que al recuerdo del dolor que iban a producir a las madres de sus enemigos, que como las de ellos, estarán llorando, las armas caerían de sus manos vencidas, no por la cobardía, no por la traición, sino por el respeto al dolor de las madres. Entonces, si así ocurriese, la mujer triunfaría una vez más, y no habría ya batallas ni guerras tan inhumanas, quedando firmada por los corazones de mujer, para siempre, la paz universal.

¡Mujeres españolas! ¡Madres de este bendito suelo! ¡Defended siempre nuestra neutralidad en esta guerra!

EMILIO SAN PEDRO.

(De nuestro servicio especial)

## Alemania económica

### Prusia literaria y patriótica

Así como Castilla y León han sido en nuestro país los dos grandes núcleos de la reconquista y reorganización nacional que se inició con grandes heroismos, en las abruptas montañas asturianas de Covadonga, bajo el labaro de Don Pelayo, de inmortal memoria, del mismo modo la Marca de Brandeburgo, Hohenzollern y el país prusiano constituyen la base orgánica de la Alemania del Norte que, como hemos visto, habla de ser el fundamento del nuevo Imperio germánico.

Prusia, en el Norte de las tierras tedescas, y Austria, en el Sudeste, son los polos de los dos grandes organismos políticos de los países de lengua teutona. La monarquía prusiana ha conseguido restablecer el moderno Imperio alemán y Austria sigue siendo el eje de la vasta Monarquía del Danubio.

Si después de la guerra se consolida la unión económica de los dos grandes Imperios centrales, entonces su territorio recordará mucho al del magnífico Emperador Carlos V, que, como rey, se llamó en España Carlos I y cuyo gran recuerdo perdura en los corazones de tedescos y de españoles. Esta futura inteligencia, esa unión, como hemos de ver, cambiará la fisonomía económica de Europa y aún del mundo entero.

Así como la Prusia antigua, Brandemburgo y, sobre todo, Hohenzollern fueron de pequeña superficie, la Prusia moderna, el actual Reino (Koenigreich Preussen, como se dice en aquellas tierras en el lenguaje nacional) es hoy el Estado que tiene más población, (acaso unos 43 millones de habitantes o sea más que España) y también el de más superficie de todos los del moderno Imperio alemán, porque mide cerca de 350.000 kilómetros cuadrados, que representan algo más de tres quintas partes del suelo español.

Prusia, respecto a Alemania, viene a significar en tierras y habitantes, un 60%, es decir unos tres quintos del aerea y habitantes de la nueva Germania. Es, pues, dentro de esta, la hermana mayor, como tal, directora de la nación tedesca del Norte.

El actual territorio prusiano abaraba, al estallar la presente guerra europea, desde más allá de Koenigsberg, en el mar Báltico, lindando con tierras que Rusia tenía sometidas, hasta los confines occidentales que llegan a Holanda, Bélgica y al gran Ducado de Luxemburgo. Y si por el Norte el reino de Prusia es vecino de Dinamarca y sus costas están bañadas por los mares del Norte y del Báltico, la Silesia prusiana, en el Sudeste, es fronteriza de Polonia, así como de las tierras del Emperador de Austria. Igualmente los confines de Prusia por el Sur llegan a los territorios del rey de Sajonia, de los soberanos de Turingia y de los tres grandes Estados del Mediodía del Imperio, que son Baviera, Wurtemberg y Baden. Por último, las tierras de Prusia, en el extremo Sudeste, limitan con Alsacia y Lorena.

Después del vencimiento de Napoleón I por los prusianos y sus amigos de campaña, surgió en todos los países de lengua alemana un potente movimiento en favor de la nacionalidad común, en pro de Germania.

El Emperador Napoleón I y los franceses quisieron hacer desaparecer a Prusia del mapa de Europa y Prusia resurgió con una vitalidad sin ejemplo en la Historia de la civilización del mundo.

Los literatos, los políticos, los hombres de ciencia, sacerdotes, maestros, militares y, sobre todo, las matronas, convirtieron cada hogar germano en un santuario del patriotismo. Desde el Rhin hasta el Niemen había una efervescencia incomparable.

Los escritores prusianos y alemanes del segundo período clásico, Klopstock, Wieland, Lessing, Herder, Goethe, Schiller, Bürger y Richter, con gran justicia ensalzados en todas las Antologías germanas, fueron secundados por otros patriotas y poetas también del siglo XVIII y de comienzos del siglo XIX, entre los que se destacan, por su celebridad, Fichte, autor de los inmortales Discursos a la Nación alemana; Reden an die Deutsche Nation, en lenguaje del país, Arndt, Kerner, Scheidkendorf, Rückert, Isra y otras plumas más, de no menor brillantez y fervor patriótico.

Una de las poesías nacionales, que en las escuelas de lengua alemana aprenden las niñas y niños y que conocen todos los tedescos y cuantos hemos saludado la gramática de aquel país, es la que compuso Arndt, que ciertamente es una de las más bellas y conmovedoras de esas tierras. La composición poética, traducida al castellano, comienza así:

¿Qué es la Patria alemana?  
Es Prusia? Es Suabia?

Merced a estos y otros pensadores, hubo en Prusia y en el resto de Alemania un amplio levantamiento nacional a favor de la Independencia y, como consecuencia de él, surgió la guerra contra Napoleón I y los franceses. Los Ministros prusianos que más se distinguieron fueron Scharnhorst, el Barón de Stein y el Príncipe de Hardenberg.

Victoriosos los alemanes, comienza un período de reconstitución, en el que se destacó ampliamente Prusia. Pronto aparecen, brillando en la literatura, los llamados románticos, cuya principal representación radica en los hermanos Schlegel (Federico y Guillermo), Tieck, Keist, Eichendorff y los hermanos Jacobo y Guillermo Grimm.

La Prusia y Alemania literarias se convirtieron en patriotas, en económicas, científicamente, y, por fin, en políticas, en sentido nacional y etnográfico. Cimentaron sólidamente el nuevo Imperio.

Un extraordinario movimiento cultural, sociológico y de economía se desarrolló febrilmente y Prusia es, en Alemania, un Estado de inacabable porvenir glorioso. Dio reservado al país prusiano destino de inmortalidad y de grandeza sin par.

Eduardo Navarro Salvador.

## Crónica humorística

peligra bajo la espada del tirano del Rhin. ¡Qué sarcasmo!

Claro está que los infelices haitianos no harán más que bulto en la trapalista mundial. Porque hay que advertir que Haití es una república de bolsillo, acaso la más pequeña de América; una república enteramente negra, de luto riguroso así como Santo Domingo es una república de alivio de luto.

La primera, la pueblan negros, y la segunda, mulatos. Como si dijéramos también: una república de café bien cargado y otra república de café con leche.

Los pobres haitianos que desde la intervención yanqui en sus asuntos habían visto convertido su país en una merienda de negros, ahora pasan las de Caín al verse metidos de hoz y coz en el tango europeo, una especie de tango macabro en el que tendrán que bailar al son que les toquen desde Washington.

Y todo porque a los ingleses se les están acabando las últimas existencias en negros y ahora le han pedido a mister Wilson que les envíe al frente de Artois unos cuantos miles de negritos para colocarlos en el puesto de honor: en la extrema vanguardia.

Y así dirán los periódicos de los Estados Unidos que todos los pueblos se apresuran a combatir por la causa de la gran democracia norteamericana. Si todos lo hacen con la misma cordialidad que los negritos haitianos, no se ve muy clara esa coincidencia de ideas.

Por eso nadie nos convencerá de que el espíritu hispano americano es el mismo espíritu yanqui, como no es lo mismo el espíritu de contradicción que el espíritu de vino...

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 10 VII-17.

El baño de mar es positivamente útil a todos los niños mayores de tres años y a todos los hombres y mujeres menores de cincuenta. Estos límites no implican prohibición para los enanos no comprendidos; pero considero indispensable para los menores de tres años y mayores de cincuenta, sean reconocidos por un médico antes de tomar baños en el mar.

El baño de mar es uno de los mejores tónicos conocidos y el más higiénico de los placeres con que nos brindan las playas. Las circunstancias que le preceden, siguen y acompañan y tienen mayor importancia que el acto material de bañarse.

Los que se bañan muy temprano o por la mañana antes de comer, no saben sacar partido del baño marino. Una pereza inenarrable durante todo el día, hasta la hora de comer. Una inevitable somnolencia después de haber comido, más un calor extraordinario durante las primeras horas de la tarde y un sueño, no siempre tranquilo, serán castigo de su inexperience.

Ved ahora cómo proceden los iniciados, los sibaritas de la higiene. Durante la mañana desarrollan todas sus actividades en el sentido que su ambición les sugiere, su deber les impone o su voluntad les dice, y cuando son las cuatro o las cinco de la tarde, hora en la cual comienza el desaliento, porque ya en el estómago nada queda, hora en la cual los ingleses (hombres eminentemente prácticos) piden al te un suplemento de energías, los iniciados beben un vaso de agua de limón y van en busca de la playa, utilizando cualquier medio de transporte (es preciso no llegar fatigados); y una vez llegados a la playa, comienzan por aligerarse de ropa, lentamente, saboreando los pequeños goces que proporciona el despojarse del cinturón (aún hay quien lo usa), desabrocharse al chaleco y deshacerse el nudo estrangulador de la corbata.

Y cuando allí se notaron síntomas indicando claramente deseos de paz, tardamos poco tiempo en manifestar de una manera inequívoca nuestra disposición para la paz. Los primeros acontecimientos de la revolución rusa parecían también dar razón a los que sacaron la conclusión de que esa revolución significaba un cambio de la política belicosa del zarismo. Pero apenas se nombró al señor Kerensky ministro de la Guerra, que antes había sido adversario decidido de una guerra de expansión, éste se dedicó a una incansable propaganda agitadora para continuar la lucha. El ejército ruso ha tomado otra vez la ofensiva adoptando de nuevo los mismos métodos crueles que aplicó el general Brusilov el año pasado en nombre del zar.

El sistema del terror, que durante la revolución francesa llegó a aplicarse en el ejército, ha encontrado en el señor Kerensky un excelente imitador. La única diferencia está en que los directores de la revolución francesa sacrificaban la sangre de la nación en favor de los intereses de la propia patria, mientras que Kerensky sacrifica a los hijos de Rusia para intereses ajenos. Los anhelos de paz del pueblo ruso no encuentran, por de pronto, ningún protector dentro del Gobierno ruso.

Pero nuestros adversarios se han engañado, creyendo que nosotros no estábamos pre-

parados para el ataque de las grandes masas rusas, y por eso han sufrido un cruel desengaño. Ellos tendrán que convencerse de que Alemania y nosotros estábamos preparados para todo evento. Si Krensky continúa con la guerra, no podrá llevarla a feliz término, como no pudo tampoco el zar Nicolás.

El «Nuevo Diario de Viena», dice:

Igual que todas las medidas de nuestros adversarios, tampoco esta última ofensiva rusa puede, en modo alguno, cambiar el curso de los acontecimientos. Con profundo pesar estamos mirando a estos pobres soldados rusos engañados, los cuales, en vez de lograr la libertad soñada, tienen que sacrificar otra vez su sangre inútilmente en favor del capitalismo aliado.

Los pobres haitianos que desde la intervención yanqui en sus asuntos habían visto convertido su país en una merienda de negros, ahora pasan las de Caín al verse metidos de hoz y coz en el tango europeo, una especie de tango macabro en el que tendrán que bailar al son que les toquen desde Washington.

Y todo porque a los ingleses se les están acabando las últimas existencias en negros y ahora le han pedido a mister Wilson que les envíe al frente de Artois unos cuantos miles de negritos para colocarlos en el puesto de honor: en la extrema vanguardia.

Yo no puedo resistir a la tentación de bañarme—dice uno de mis lectores, en atención a que hoy llegó a mis manos.

Yo no se lo prohíbo a usted, señor mío; ni a usted ni a nadie; pero tenga en cuenta que de los muchachos que en el mar se bañan, son muy pocos los que saben bañarse.

Por eso nadie nos convencerá de que el espíritu hispano americano es el mismo espíritu yanqui, como no es lo mismo el espíritu de contradicción que el espíritu de vino...

El baño de mar es positivamente útil a todos los niños mayores de tres años y a todos los hombres y mujeres menores de cincuenta. Estos límites no implican prohibición para los enanos no comprendidos; pero considero indispensable para los menores de tres años y mayores de cincuenta, sean reconocidos por un médico antes de tomar baños en el mar.

El baño de mar es uno de los mejores tónicos conocidos y el más higiénico de los placeres con que nos brindan las playas. Las circunstancias que le preceden, siguen y acompañan y tienen mayor importancia que el acto material de bañarse.

Los que se bañan muy temprano o por la mañana antes de comer, no saben sacar partido del baño marino. Una pereza inenarrable durante todo el día, hasta la hora de comer. Una inevitable somnolencia después de haber comido, más un calor extraordinario durante las primeras horas de la tarde y un sueño, no siempre tranquilo, serán castigo de su inexperience.

Ved ahora cómo proceden los iniciados, los sibaritas de la higiene. Durante la mañana desarrollan todas sus actividades en el sentido que su ambición les sugiere, su deber les impone o su voluntad les dice, y cuando son las cuatro o las cinco de la tarde, hora en la cual comienza el desaliento, porque ya en el estómago nada queda, hora en la cual los ingleses (hombres eminentemente prácticos) piden al te un suplemento de energías, los iniciados beben un vaso de agua de limón y van en busca de la playa, utilizando cualquier medio de transporte (es preciso no llegar fatigados); y una vez llegados a la playa, comienzan por aligerarse de ropa, lentamente, saboreando los pequeños goces que proporciona el despojarse del cinturón (aún hay quien lo usa), desabrocharse al chaleco y deshacerse el nudo estrangulador de la corbata.

Esta liberación de las molestias de la aplicación hace más apreciables las delicias que nos proporciona la circunstancia; la respiración toma el carácter de un bálsamo, y nuestros ojos torturados por la lectura y escritura, embríganse de lux y color, explorando con ávida mirada el horizonte, donde se funden las inmensidades del mar y del cielo.

Enjuágos el sudor antes de vestir el traje de baño, consistente no más que en lo indispensable para que la honestidad no proteste, con razón, y hecho esto, temblas sobre la arena, poniendo los pies al alcance de las olas, que vendrán a envolverlos con el encaje



# José R. Franquet

**ABOGADO**

Días y horas de despacho hasta el 31 de Agosto:  
Martes, jueves y sábados, de 9 a 13.

**CLÍNICA**  
DEL  
Médico - Cirujano - Oculista

**Juan José Cucala Gil**

Especialidad en enfermedades de los  
Ojos, Oído, Nariz y Garganta

APARATOS DE ESTERILIZACIÓN PARA OPERACIONES

Consulta: de 8 a 1 y de 6 a 8

**TORTOSA - Lonja, 16 - (orilla del río, Pés de la Palla)**

— El Círculo de la Unión Mercantil Hispano-Americanó ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Círculo Unión Mercantil Hispano Americano llama la atención a V. E. sobre acuerdo gobierno francés que exige permiso especial para cada expedición vino español, y le ruega interese de dicho gobierno autorice la importación sin trabas ni dificultades que perjudica viticultura española.—Presidente accidental, Félix Franco».

— Convendría que se gestionase con interés la instalación del teléfono en el faro de Buda, lo cual evitaría que por llegar tarde la noticia de los siniestros marítimos que ocurrían en nuestra costa sean tardios los auxilios.

**Dr. Antonio Llorca**

## RAYOS X

Ferrerias, 2 y 3-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 18.

— Las pinturas al óleo o a la aguada se han encarecido en un veinte por ciento, atribuyéndose la causa a la guerra europea.

— Hállase vacante la plaza de médico titular de Bonastre, dictada con el haber anual de tres mil pesetas y las iguales.

**No compre V.** — En el antiguo viñedo situar la acerdiada zapatería «El Pasaje», Ciudad, 5.

En ella hallará clases superiores y elegante surtido de calzado última novedad. Esta casa se distingue por sus clases y precios.

— Por la Dirección general de Obras públicas ha sido ordenada la devolución de la fianza constituida por D. Francisco Pitera Rodríguez a sus herederos con motivo de la liquidación de las obras de reparación de la carretera de Gandesa a Tortosa.

— El Boletín Oficial publica una circular recomendando la instalación de poyos en las carreteras del Estado para descanso de los peatones.

**Dr. Emilio Llorca**

## Corazón y Pulmones

C. Puente de la Cinta, 7-Tortosa

Teléfono núm. 179 y 180

— La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, ha establecido desde Barcelona un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase, a precios reducidos, para facilitar la visita al Monasterio de Piedra.

Los precios de los billetes son de 119'45 pesetas en primera clase y 98'15 en segunda, que comprenden además del viaje en ferrocarril, el tránsito en carroaje entre Alhama y Piedra, y la estancia en aquella residencia durante el día de la llegada y el siguiente.

**Balneario de Santa Marina de Pratdip**

Véase el anuncio en la 4.<sup>a</sup> plana

chas plagas. A excepción de algunas viñas situadas en hondonadas, la mayoría de cepas presentan abundantes racimos, confiando se llegarán a su madurez y cabrá calificar la próxima cosecha de excelente en cantidad y calidad.

otro ocupado por individuos del cuerpo d vigilancia, que seguían a aquellos a muy corta distancia.

Los autos de los parlamentarios entraron en la finca por la puerta que da a la calle de Julio Verne, saliendo inmediatamente, por la de la calle de Bertrán.

pués hizo igual requerimiento a los demás, uno a uno.

A las seis y media salió señor Rodés acompañado de dos policías, siguiendo des pués los señores Fernández del Pozo, Lerroux, Zulueta, Rahola (don F.), Melquiades Alvarez, Castroviido, Sedó, Morera, Fargaell y los demás hasta el presidente señor Acadal, que fué el último.

## En el Gobierno civil

En dichas oficinas, se presta servicio extraordinario.

El gobernador dijo a los presidentes que había recorrido la población hallando la normalidad más completa.

A las seis y cuarto volvió a recibirles el Sr. Matos, diciéndoles:

A media tarde tuvo noticia que los parlamentarios catalanes se habían reunido en el antiguo Palacio del gobernador, del Parque. Fui allí y en nombre de la ley invitó a los reunidos para que se disolvieran.

Los parlamentarios huieron resaltar que su condición de diputados o senadores les daba derecho a reunir como lo hacían. Yo les repliqué que la reunión suspendida por el gobierno y en nombre de este les invité nuevamente a que disolvieran la reunión, como así lo hicieron sin la menor violencia.

Dicen que entre los parlamentarios y usted se cruzaron frases bastantes violentas — le preguntó mi compañero.

No es exacto — continuó diciendo el señor Matos — la entrevista que acabo de tener con los parlamentarios, les pude a ustedes asegurar que no ha rebasado en lo más mínimo los límites que impone el mutuo respeto y la cortesía.

Luego nos dijo el Sr. Matos, que por orden gubernativa y como medida de precaución, como ya sabíamos, había cerrado las oficinas del Ayuntamiento y de la Diputación permitiéndose desde luego la entrada para no coartar la libertad municipal y provincial, a los concejales en el Ayuntamiento y a los diputados en la Diputación.

## Tranquilidad

Por la noche el Sr. Matos manifestó que acababa de conferenciar con el ministro de la Gobernación, quien le decía que reinaba tranquilidad en toda España, que únicamente en Valencia, había habido ligera alteración, pero que tendía a mejorar, pues las últimas noticias eran de que había quedado conjurado el conflicto.

— Como de costumbre, desde hace 10 años, el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano don José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trenes).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

Al poco rato fué llamado por teléfono el señor Zulueta, quien regresó poco después, avisando que el gobernador iba a llegar de un momento a otro para suspender la Asamblea.

El Sr. Leroux: Que no se mueva nadie.

D. Melquiades Álvarez: Esperemos al gobernador.

En aquel momento llegó el delegado, señor Bravo Portillo.

El Sr. Abadal, Giner de los Ríos, Roig y Bergadá y Milá y Camps.

Al poco rato fué llamado por teléfono el señor Zulueta, quien regresó poco después, avisando que el gobernador iba a llegar de un momento a otro para suspender la Asamblea.

El Sr. Leroux: Que no se mueva nadie.

D. Melquiades Álvarez: Esperemos al gobernador.

El Sr. Bravo Portillo, después de muchas súplicas y reiteradas instancias que fueron inútiles, tuvo que relajarse.

A las cuatro y media, presentóse el señor Carbonell, saliendo a recibir el Sr. Leroux, quien le anunció que no se disolvería la Asamblea si no era utilizando la fuerza.

El Sr. Carbonell hizo constar que su misión no era detener a los asambleístas, sino investigar lo que se llevaba a cabo.

Poco después llegó el teniente coronel de la Guardia civil D. Angel Herrera, quien en nombre del gobernador y como representante del poder ejecutivo, intimó a los reunidos para que dieran por terminado el acto.

El Sr. Abadal afirmó que se hallaban reunidos en cumplimiento de su deber y que sólo saltaría por la fuerza.

En igual sentido se expresaron los señores Giner de los Ríos, Leroux, Rodés, Cambó, Melquiades Álvarez y otros.

A las cinco llegó el gobernador en persona. El señor Matos dispuso que desalojaran el local los que no fueran diputados y senadores. A consecuencia de esta orden se retiró la prensa.

El gobernador, después de una discusión con el presidente de la Asamblea y de varios asambleístas, intimó individualmente al señor Rodés para que abandonase el salón y des-

pués hizo igual requerimiento a los demás,

restablecida la normalidad de los arcos en el mercado valenciano, la oferta aumenta considerablemente y los precios han bajado. Se calcula que hoy en Valencia 60.000 sacos para elaborar y otros 60.000 elaborados, lo que es más que suficiente para las necesidades del consumo especial hasta la próxima cosecha.

En Benlloch, en cascara se cotiza a 44 pesetas; Amonquel Benlloch, de 61'50 a 63.

En nuestro mercado la demanda es poco activa; sin embargo, los precios se sostienen. Se cotizan: Bomba, de 72 a 78 pesetas; Benlloch, de 66 a 72.

— Durante la última semana fueron embarcados en el puerto de Tarragona 3.622 bocoyes de vino, 10 bocoyes, 10 bidones y 38 barriles de aceite y 50 sacos de avellana.

## Novedad Editorial

Acaba de publicarse el «Código de las Costumbres escritas de Tortosa» a doble texto, traducido al castellano del más auténtico ejemplar catalán.

Obra comenzada con importantes referencias y anotaciones por el Dr. D. Ramón Folguet, abogado que fué de los ilustres colegios de Barcelona y Tortosa, continuada, completada y concluida, por el Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras D. José Folguet Marsal, con el juicio crítico del eminentísimo juríscrito Excmo. Sr. D. Victor Covíán, ilustre Magistrado del Tribunal Supremo, y un magistral trabajo sobre su formación e integración por D. Juan J. Permanyer, sabio catedrático de la Facultad de Derecho en la Universidad Literaria de Barcelona.

Precio 10 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe, a la

## Librería VOLTES

Angel, 7.-Tortosa.

## De sociedad

Ha sido licenciado en Medicina y Cirugía, con la calificación de sobresaliente, don Joaquín Ponce de León y de Alberni ex alumno interno pensionado por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina, paisano nuestro.

Reciba su familia nuestra más cordial enhorabuena.

Los jefes políticos patrocinadores del acto habían dispuesto que nadie abandonase sus tareas y que únicamente se cerrasen los comercios de tres a seis, como así se hizo.

Las autoridades habían adoptado precauciones. En plazas y calles había Guardia civil y de seguridad, caballería de Montesa, Santiago y Numancia.

## En la Diputación

Por orden gubernativo cerraron las oficinas de la Diputación y de la Mancomunidad.

## En el Ayuntamiento

La fuerza pública lo custodiaba. También había individuos de la ronda del Congreso.

El diputado Sr. Albuñol pretendió entrar, alegando su carácter de diputado.

— ¿Conque es V. diputado? — le contestó un guardia. — Pues entonces razón de más para que no pase.

## Militares

Por el ministro de la Guerra se han dictado las reglas oportunas para el indulto a los prófugos clasificados así con arreglo a la ley y reglamento de 11 de julio de 1885, modificado por la de 30 de agosto de 1896.

## Agrícolas

Los viñedos de algunas comarcas de Tarragona han experimentado varios ataques de «mildiu» y «blat roj», pero los sulfatamientos y azufre han amortiguado los efectos de di-

los expresados automóviles iban aislados, y cada uno de ellos era seguido por

Rodés para que abandonase el salón y des-

pués hizo igual requerimiento a los demás,

— De la guerra

Koenigs Wusterhausen. — En Flandes continúa la lucha de artillería.

En Oriente dimos principio a una contraofensiva en el este de Galitzia.

Las tropas alemanas lograron romper las líneas rusas al este de Zlow, en un amplio frente.

## Parte alemán de la tarde

Koenigs Wusterhausen. — El Gran Cuartel General alemán comunica lo siguiente:

— Frente francés: Ejércitos del príncipe heredero Ruperto de Bavier. — En Flandes continúa la lucha de artillería. A pesar de la lluvia, la actividad de las fuerzas de artillería concentrada era muy intensa durante el día y la noche.

Reconocimientos forzados de los ingleses en el sector de la costa y al Este de Iprés, fracasaron ante el fuego de nuestra artillería.

En el frente del Artois actividad intensa en varios puntos desde el Canal de La Bassée hasta la orilla sur del Scarpe.

Al Sudoeste de Saint Quintin asaltaron tropas de Hessen, después de una intensa eficacia de fuego, la posición francesa en las alturas en un frente de un kilómetro de ancho. El enemigo dejó un número importante de prisioneros en nuestro poder y varias ametralladoras, aumentando sus pérdidas por la noche y por la mañana que fracasaron por completo ante las trincheras conquistadas al enemigo.

Imprenta Moderna, de Aiguero y Baiges. — Tortosa

